

第4講 認識獨一的真神

約翰福音第十七章3節：「認識你獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。」「永生」也就是「永生之道」。

我們這次講論一個主題，即認識耶和華榮耀的知識，我們要讓這知識充滿遍地，像水充滿海洋一樣。不光要認識耶和華的知識，還要認識耶和華的榮耀。這個題目相當大，所以新約說：「認識你獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。」

說實在的，人類不容易認識神，為什麼呢？因為神是「無限的」，人是「有限的」，以一個有限的去認識無限的，根本是不可能的。神創造諸天宇宙萬有穹蒼，這麼大的一位神，我們地上這麼小的一個人怎麼能夠認識祂？但是聖經裡卻說：神給人一些機制，神造人的時候就給了人一些功能，把這些功能發揮出來就可以去認識神了。

人認知的五種官能

那麼人能夠認識神的功能有哪些呢？在以賽亞書說「思想」是認識神的一個方法。但是思想得經過幾個漸進步驟：「看見」、「知道」、「思想」、「明白」。這是耶和華的手所造，所以要經過幾個階段。神造人，給人一個肉體，肉體有五種官能：眼睛看、耳朵聽、鼻子聞、嘴巴嚥、身體接觸，

共五種官能，這叫物覺，就是去感覺物體。眼睛叫視覺，耳朵叫聽覺，鼻子叫嗅覺，嘴巴叫味覺，身體叫觸覺，這五種合起來叫做知覺。通過這五種感官去感知萬物，無論是用宏觀還是微觀的方法，都必須要用這些官能去感受，去接觸。

人有三魂七魄

眼睛看見以後就知道了，知道以後經過思想，這是魂的工作。魂裡邊有三種作用，即思想、情感和意志。通常我們說人有三魂七魄，三魂就是指思想、情感、意志，這是魂的功能；七魄就是喜、怒、哀、樂、愛、惡、慾，也就是人的七種感情裡的動態，所以叫三魂七魄。

以上都在說明 神是怎麼樣構造人的。神用物質造一個肉體給人，讓人去感覺祂所創造的萬物。若要感覺 神創造的萬物，就要認知，就必須用眼睛看，用耳朵聽，用鼻子聞，用嘴巴嚐，用身體去接觸。這五種物覺就是讓我們人去接觸萬物、認知萬物、感覺萬物的。對 神所創造的物，一定要用這些人體器官去感覺接觸它，否則就不容易明白。

我們常常講一個笑話，叫「瞎子摸象」。瞎子看不見，對大象的形像不了解。雖然耳朵聽得到、鼻子聞得到、嘴巴嚐得到、身體接觸得到，但是瞎子的眼睛看不見。瞎子若摸了大鼻子，就說這個物體的鼻子很大，只知道鼻子，不知道其它的部位是什麼樣的。他無法知道象的眼睛很小、耳朵卻那麼大。若只能摸到一部分，其它的部分就不明白，所以了解就不完全。

因此人要想完全明白，一定要眼睛看、耳朵聽、鼻子聞、嘴巴嚥、身體接觸，完善地運用這五種官能，就是神為了讓人接觸祂所創造萬物的一個奇妙的方法。接觸了以後，你就知道了。所以人必須有見識、有知識。見識是什麼？是拿眼睛去看。知識是拿耳朵去聽。見過，就有見識；聽過，就有知識。知識是從聽來的，見識是從看來的。那麼經過知識，經過見識，然後就知道，就能有所認識了。

人的思想

有了知識以後還要經過思想，思想就是人魂裡的微妙活動，人要經過魂去思想，人的妙處就是有思想。假如人能不被物慾蒙蔽，人能不被七情六慾、酒色財氣、功名利祿、聲色利慾所迷惑，人的思想是非常了不起的。例如很多思想家，他們憑著一個腦袋，憑著思想，就能知道很多事情、發明很多事物、認知很多的事件，然後變成一位專家，成為受人敬重的權威，這就是思想裡邊的一種作為。

思想是非常遼闊的，同時思想跟所擁有的見識和知識也有關係：你見識得越多，知道得越多，你的思想就越豐富。有了思想，也就有了基本的常識。有了豐富的常識，人在魂裡頭就越豐富。人對宇宙萬物萬事知道得越透徹、觀察得越清楚，他的知識就越進步。這是神給人肉體和魂的功能。

人的靈

人還有一個非常奇妙的功能，就是靈。靈又叫直覺，魂叫自覺，肉體叫物覺。所以人對物有知覺，

人對於魂有自覺（即人自己能夠知道），然後人還有一個直覺。直覺就是靈的感觸、靈的感動、靈的悟知。悟就是「會悟靈明」的悟，人的靈裡有領悟，悟就能夠越來越知道神。對於看不見的、不曾看見過的，可以憑空想像，這都叫悟性，「悟知」就是靈的功能。

人有這三種功能，就可以用來尋求神。在使徒行傳第十七章24至27節說得很清楚：「創造宇宙和其中萬物的神，既是天地的主，就不住人手所造的殿，也不用人手服侍，好像缺少什麼；自己倒將生命、氣息、萬物，賜給萬人。祂從一本造出萬族的人，住在全地上，並且預先定準他們的年限和所住的疆界；要叫他們尋求神，或者可以揣摩而得。」神要叫祂所造的人們尋求祂。

神是無限大

人非常渺小。跟神相比，神是無限大，人是無限小。有限的人所看見的，無論是宏觀還是微觀，都是有限度的，因為所用的工具還達不到完全，所以我們沒有法子看見神。比如愛恩斯坦根據光的曲率，曾計算出宇宙的直徑大概有700億光年。人現在的觀察，通過最大的哈勃太空望遠鏡也只不過能看120億光年遠。大家想想看，700億和120億差得很遠。用這麼小的望遠鏡去觀測那麼大的宇宙，以有限的想去觀測那無限的，是不可能的。再宏觀也不過120億年，能夠看到就已經很了不起了，其它看不到的都要憑想像。通過測試、推算，然後想像再推論，用科學邏輯的方法，一步一步地去思想、求證。這就是神要讓人尋求祂，讓有限的去尋求那無限的。

現代科技的日新月異，已經比以前進步很多了。從前人看不到地球以外更遠的外太空，舉頭只看見太陽、月亮和滿天的星宿，人眼可及的星宿不過三千多顆。憑人的肉眼，在晴空的夜晚，再好的目力也不過只能看到三千多顆星的範圍。後來人類發明了望遠鏡、太空望遠鏡，才得以越看越遠。人用宏觀的方法也只不過能看到120億光年，其餘都是根據規律來測試、推測、想像。所以有限的人類要想觀測宇宙，把神所創造的一切完全弄明白是不可能的。

有限的人不可能完全知道無限的神。不過若要去尋求，還可能知道一些，這就有很多的方法，比如從宏觀去觀察，從微觀去探測，然後再加以思想。如果這樣做，還僅是一知半解的，只能對神略微地懂一點，那麼就要憑藉一樣東西，是神已經賜給了我們的，那就是聖經，要有聖經的啓示。假如看了那些亂七八糟、錯誤的啓示，不是神所賜的聖經，那就糟糕了。得了錯誤的啓示，就會讓思想的誤差越來越大，所謂「差之毫厘，謬之千里」，讓人越想越歪，越想歪得越厲害。

正確的啓示是來自聖經話語的幫助，再加上人的悟性，即不被世俗的引誘所迷惑，一切來自世界的聲色利慾、酒色財氣、功名利祿、肉體的情慾、眼目的情慾以及今生的驕傲都迷惑不了我們，那麼人就空靈，思想就會特別清純敏銳，沒有攔阻，不被誤導影響。如此「物慾不能蒙蔽心靈」，也就是修煉的人所謂的「靈台明淨」，當人的靈是空靈，裡邊就是明白的，結果只要得著啓示以後，就越悟越清楚了。「悟」，就是悟道。「會悟靈明」，在靈裡頭就會悟了。這樣就漸漸地更多、更確切地知道神。這就是以我們有限的去觀測無限的一個方法：宏觀、微觀、思想、啓示、悟性，這五個一連串步驟是人尋求認識神，「或者可以揣摩而得」的唯一方法。所以，人尋求神，用思想可以得到。

若是人被物慾迷惑，蒙蔽了心靈，就不能認識 神。比如「好吃」就可以蒙蔽人，「好色」也會蒙蔽人，「好酒貪杯」也會蒙蔽人，因為酒讓人天天昏沉沉的。人若思想混亂，目光短淺，看不遠想不長，就無法有敏銳正確的思想，就不能夠想到 神，這樣的人無法悟道。人要悟道還得要 神的恩典，更要遠離世俗的情慾、眼目的情慾、肉體的情慾和今生的驕傲。若有一樣攔阻，人看也看不清，聽也聽不明白，他就不會深入地去了解。

所以 神造人，以有限的人來探測那無限的 神，本就難上加難。但是 神給人方法，讓人用宏觀法去看，看 神創造宇宙的無限大，向大去看。然後再向小的方向去看， 神創造人用的是非常進步、科學的方法，這叫微觀。宏觀就是看諸天宇宙萬物穹蒼，向上去看；微觀就是向下去看。從這兩方面一起著手了解，才能看出一點頭緒來，才能夠思想。當思想有根據，才不會有差誤，才不是亂想，而是有規律地去思考。如果根據 神所創造的宏觀的、微觀的這些奇妙的內容去思想還不夠，還是不能憑空論證，那麼就非得要讀聖經的啓示來幫助不可了。

通過聖經的啓示認識 神

啓示是什麼？就是聖經的話語。非要 神的話來引導我們不行，非要 神的話來說明解釋才清楚。神的話一經點透，我們就得以明白了， 神的話一經引導，我們就會悟，我們就明白了。這是讓有限的人類來尋求那極大無限的 神的惟一方法，這個方法每個環節都缺一不可。宏觀或微觀都需有一個正確的看法，否則想法一定會錯誤，一定是沒有事實根據的瞎想、幻想，那麼就一定不會成功的。如果再沒

有得到啓示，或者啓示錯誤，就絕對會走岔路，越想越亂。假如跟著正確的啓示來想，再加上悟性，靈裡一悟，就得到所尋求的了，這就是寶貴的「你尋求神，就尋見了」。這個「大而化之，聖而不可知」的神，若尋求到祂，就可以在靈裡和祂親密接觸了。

認識神不是件容易的事，因為神的無限，人的有限，這其間的差距是無法想像的大，人若想輕易地認識神，是絕不可能的，就像瞎子摸象般摸不清楚，又像一個蝌蚪看世界上的人一般。但是神賜給我們基本的五個方法：一個是用微觀法，從最小最小的地方去觀察；一個是用宏觀法，向宇宙的最遠處去觀察；再加上我們的不被迷惑的思想，再有聖經的啓示，再有靈裡的悟性，我們對神就稍微能懂些了，就能開始認識這位創造天地的主了。

